

中国作家需用心开采抗战文学富矿

□李西岳



2015年，我承担了为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式撰写解说词的任务，近一年的时间，我阅读了大量各种版本的抗战史料及相关文学作品，梳理出在世界反法西斯战争中关于中国抗战的诸多特点，其中有开战时间最早、持续时间最长、付出代价最大等。说开战时间最早，1931年“九一八事变”，中国打响了反对日本侵略军的第一枪，与1939年9月1日德军闪击波兰，相较第二次世界大战起点早了8年；说持续时间最长，从1931年“九一八事变”到1945年8月15日日本宣布投降，中国抗战坚持了14年之久；说付出的牺牲最大，是指东方战场而言，中国抗战中伤亡3500万人，损失5000亿美元。

巴尔扎克说过，小说被认为是一个民族的秘史。毋庸讳言，在中国上百年来抵御外来侵略的战争中，惟抗日战争是最旷日持久的，也是最悲壮惨烈的，应该成为中华民族悠久历史中最具“民族秘史”意义的一部分，它积淀成的文学富矿深厚而复杂，血腥而悲怆，为作家们深入持久的开采，提供了取之不尽用之不竭的丰富资源。如果梳理一下中国抗战文学史，就不难发现一代又一代的作家，在这座富矿里进行了一次又一次的开掘，在深耕细作中，淘出了一批又一批具有中国抗战特色和品质意义的文学黄金。再进一步梳理，大至分三次浪潮，第一次浪潮是在抗战期间，从解放区到敌占区，从国统区到抗日民主根据地，一大批热血沸腾的知识分子积极投身抗日救亡运动，创作出了许多具有强烈民族意识和时代气息的文学作品，如《生死场》《八月的乡村》《四世同堂》《吕梁英雄传》《风云初记》等。第二次浪潮，就是新中国成立至“文革”前（也称作十七年），这次浪潮来得相对有些猛烈，创作者大都参加过火热的抗战斗争，全国解放后，他们过上了安定日子，静下心来写了一大批主题鲜明、故事曲折、可读性强的抗战文学作品，如《平原游击队》《敌后武工队》《铁道游击队》《野火春风斗古城》《烈火金刚》《苦菜花》等。第三次浪潮是新时期以来，一些没有参加过抗战，却有较强实力的作家，他们依据阅读史料和丰富的艺术想象，写出了一批具有新的战争理念和某种反思意义的抗战文学作品，如《红高粱》《亮剑》《历史的天空》等。这三次浪潮形成了具有中国特色的抗战文学景观。

“战争也可以深化人类的灵魂”

——七月派对当下抗战文学的几点启示

□马兵

抗日战争是现代史上最重大的事件之一，中国全民族的抗战在世界反法西斯战争格局中也具有举足轻重的地位。而与抗战有关的文学书写，无论是抗战全面爆发后的战地文学，上世纪40年代战争背景下对民族品德消失与重造的探讨，抑或“十七年”中的革命史诗和英雄传奇以及新时期和新世纪多以抗战为素材的文学作品，本身即是新文学史的重要脉络。

在抗战文学的发生和发展中，七月派是做出较大贡献的一个流派，在风云激荡的岁月里，这个流派的小说家和诗人凭借“文学不肯让位”的坚贞意志，在个人与时代、小我与我、启蒙与救亡、“思想力”与“艺术力”的多重辩证中努力营造一种洋溢着悲郁苍凉、乃至强悍粗犷的美学风貌。他们的文学观念和实践，对于今日的抗战文学依然有重要的启示。具体可从三点讨论。

其一，在战争与人的关系中展开对生命意义的思考。七月派的清小说家中丘东平的创作开始较早，他是对战时文学“内容的力学的表现”“理解得最深的一个，也是成就最大的一个”。丘东平少年时期参加过由彭湃领导的海陆丰农民起义。抗战全面爆发后，她始终活跃在战火的最前线，擅长运用类似报告文学或通讯特写的体式，把亲身参与的战争体验忠实地记录下来。在他最好的那些小说比如《第七连》《一个连长的战斗遭遇》和《友军的营长》中，丘东平不但描写出残酷的战斗场面，更发掘出战争对于人性和心灵的考验，从而在更高的层面上呈现战争的残酷与庄严。“一个连长的战斗遭遇”里林青史在镇守防线时，为了让自己的弟兄免于做炮灰的无谓牺牲，不顾军令主动出击，好不容易杀出一条血路，但结局却是整个连队被友军缴械，而连长本人也因为违反军纪被严惩。对于战争的书写，丘东平的内心无疑是焦灼的，人的使命让他必须保持“纯钢式的斗志”，承担民族的抗战的道义；而血肉之躯在炮火之中的脆弱以及无谓的牺牲，又每每使他“胆寒”。丘东平的特别就在于他没有回避这份焦灼，而是借此劈开一条道路，从血肉搏杀的战场突进到战士心灵的纵深处，从战争与人的关系这个角度延展开，他塑造的一系列倔强到近乎偏执的人物，都包含着对人性和生命正义的思索以及对民族根性的反省，对打着抗战旗号美化战争、简化战争的思想倾向的警惕，极大地扩充了其时速写式的现实主义表现战争的深度和力度。

丘东平之外还有阿垅、曹白等。阿垅用“如郁闷的云层里逼出了暴雨”一般的文字，忠实还原出战场上弥漫蒸腾的热气和血气。他有一部长篇纪实小说《南京》（1987年正式出版时改名为《南京血祭》），以惨烈的南京保卫战为题材，浓墨重彩地为那些经历“冲锋或扼

观，他们在不同的历史时期创作的抗战文学作品，再现了不同的战争场景和面貌，留下了不同特点的抗战英雄形象，不仅丰满了中国抗战文学史，也生动形象地教育了一代又一代的中国人。

客观地说，作为军旅作家，我是第三次抗战文学创作浪潮中的一员，我的家乡冀中平原的热土曾被抗战的烈火燃烧过，被英雄前辈的鲜血浸染过，我是听着父辈们讲着打日本鬼子的故事长大的。参军后，我所在的原北京军区部队前身是晋察冀军区，而冀中是晋察冀军区的腹地，也是产棉产粮的富庶之地，为华北敌后抗战提供了不可或缺的资源。1942年，新任的日军驻华北方面军总司令冈村宁次，扬言要摧毁八路军的战争血脉，用五万大军报复百团大战，对冀中平原进行拉网式、篦梳式、鱼鳞式清剿，所到之处实行“三光政策”，这就是抗战历史上的冀中“五一”大扫荡，那次大扫荡日军共杀害和掳走冀中军民五万余人，其惨状如电影《地道战》中所描述：“迈步登公路，抬头见岗楼。无村不戴孝，到处是狼烟。”也正如我的父辈所说：“那真是推了碾子又上磨，过了筛子又过箩，老百姓每天都在刀尖上行走，简直就不让你活着。”可我英雄的冀中父辈们，凭着血性、顽强和智慧，喊着：“今年消灭希特勒，明年赶走小日本儿”的口号，在“三光政策”中挺过来了，熬过来了。经过十几年的思考沉淀，2012年我创作出版了长篇小说《血地》。在我的小说面前，关于反映冀中抗战题材的文学和影视作品，在三次抗战文学浪潮中已有相当多的数量，而且有着广泛的影响，面对无法超越的“大山”，我只好另辟蹊径，我把目光投入到民间抗战中去，投入到形形色色的小人物身上。这些人几乎都没有高大全的英雄痕迹，而且在他们身上还存有某些人性弱点甚至斑斑劣迹，平时一片散沙，窝里斗，而抗战却把他们拧成绳子，一旦遭受外辱，他们便同仇敌愆义无反顾，在他们身上，闪耀着朴素的爱国情怀和人性光辉，如红军团长出身的李长生虽文武双全，不计杀父之仇的家恨动员村民抗战，却死活不出亲情与爱情带来的尴尬；侦察员铁榔头嗜酒如命且与村里的小寡妇有染，但在反扫荡中站出来舍身掩护老百姓毫不含糊；大学生出身的抗敌剧社社长郭文秀因忍受不了李长生对她的批评连夜开了小差，在外一路寻找“实业救国”未果满怀羞愧归队；风流成性的小白鞋，大屠杀中本来能活命，却回头扑向从死人堆里站起来的小刺猬最后良心发现，阻止鬼子扫荡未果杀身成仁……这些人物构成了《血地》具有民间色彩的抗战英雄画廊，他们把战争作为一种平常日子过，就像他们自己编的歌曲那样：“死了的已经死了，咱活着的接着活，该吃咱还吃，该喝咱还喝，该唱咱就唱，该乐咱就乐，气死小日本儿，解放全中国……”这就是在残酷的战争环境中过活的冀中人，这就是被战争动员起来的庄稼汉，他们一手拿枪，一手拿锄头，一边打仗，一边干活，他们是这片土地的主人，他们的祖先埋在这里，

他们要用鲜血和生命誓死捍卫这片热土。任何凶残无道的敌人都不能来惹他们，一旦把他们惹翻了，就会葬身于人民战争的汪洋大海。

如今抗战胜利已经76个年头了，随着时间的推移，从研究抗战的史学家到从事抗战题材创作的作家，再到民间的普通老百姓，都对这场战争有了更加客观、更加全面、更加深刻的认识，虽然中华民族百余年来饱受外来欺辱，但都没有抗日战争给我们留下的精神创伤更为痛彻，对我们的民族尊严伤害得如此无以复加。清代文人赵翼曾有这样的诗句：“国家不幸诗家幸，赋到沧桑句便工。”正因为中华民族经历了这场史无前例的灾难，才沉淀成深不见底的抗战文学富矿，但回过头来看，一代又一代的作家们虽然经历了三次开采浪潮，也创作出了如上所述的诸多有影响的文学作品，但跟我们这个民族所经受的那场深重灾难和付出的沉重代价相比，仍是不太匹配的，或者有说不出的遗憾，我们从心底里呼唤，在中国文学史上能够出现像《战争与和平》《静静的顿河》等世界名著那样鸿篇巨制的抗战文学作品，像中国在世界反法西斯战争中的历史地位一样彪炳显赫，但这只是一种愿望，经历过那场战争的作家大都作古，即使健在怕也不从心，而我们这些依据史料加想象的作家，经过几十年的阅读、沉淀与思考，承担起这一使命，并当之无愧地留在中国和世界文学史上，我觉得是非常难的，但也是值得我们期待的。

作家写历史，首先要研究历史，走进历史，而作家与史学家所肩负的使命不同，作家要通过文学艺术手段塑造人物再现历史，让历史成为一种叙事背景，人物的命运发展处于这种特定的历史背景之中，也就是说，作家不仅要研究历史的脉络，更要走进历史的纹理与骨髓，更要关注和吃透历史事件、历史人物和历史细节，这样所塑造的人物才有特定的历史意义和典型意义。抗日战争是一本具有深度、厚度与广度的历史大书，啃透它相当不易，它不仅旷日持久，且错综复杂，不仅有国民党军队为主力的22次大会战，更有壮怀激烈的共产党领导的八路军、新四军、东北抗联和华南游击队对侵略者的广泛抗战，这些抗日武装是打败日本侵略军的主要力量，那是一场史无前例的人民战争，正如毛泽东在《论持久战》中所说：“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海。”应该说，中国抗日战争的胜利，是人民的胜利，在中华民族反抗外来侵略的历史上，从来没有像抗日战争时期那样，民族觉醒如此深刻，民众动员程度如此广泛，群众发动规模如此浩大，战斗意志如此坚强，斗争如此悲壮惨烈艰苦卓绝。应该说，凡是经历过那场战争的人们，只要不当汉奸，不管是死去的，还是活着的，都是英雄，那是一个遍地英雄的时代。所以，我们这些作家应该后发心智去写他们的家国情怀，写他们的英雄壮举，写他们的儿女情长，写他们的人性之美，写他们在战争中的普通日子及命运际遇，这便是对中国抗战文学富矿最有价值意义的开掘。



的厨房里/洗衣、切菜、煮饭/或是俯身坐在窗口/缝补和刺绣。”牛汉的“母亲”有沉默却刚烈的脾气：“母亲/穿一身黑布衣裳/从老远的西北高原/带着收尸的棺材钱/独自起来看我/听说/我死了/尸壳被埋烂……”化铁的“母亲”是一个平凡的洗衣妇：“她是从另一个世界里爬出来/从肥皂泡沫里爬出来/从浆硬的衣裳堆里爬出来/从富人替她选好的窄门里爬出来/用她自己的那双粗糙而裂缝的佣人的手茧/我的母亲/她还从战争的这头到那头里/用她农民的纯朴意念已往/向她的儿子诉说一些诚恳的废话。”（化铁：《请让我也来纪念我的母亲》）鲁黎的“母亲”“虽然很老了/但你的枝节还负载着鸟巢/为了一切的新的生命/你挡着风雨和冰雪/你在深夜里温暖着孩子的梦/你在清晨鸟鸣啄着曙光和晨风……”（鲁黎：《母亲》）上述的“母亲”形象，既是诗人具体思亲的情感抒发，更投射对祖国母亲的炽热眷恋，但又绝非泛泛空洞的类比，而是在渗透进诗人真切的人生记忆，将一己的感恩拓展到对祖国前途命运的忧虑和祝福中，让生母与祖国母亲的形象自然地叠加以一。

日本学者竹内好谈到：“我曾以为战争会使中国文学遭到荒废，因为中国遭受的战争灾难比日本严重多少倍。然而，经过战争的中国文学，竟令人惊讶地更加清新矫健，更具有艺术性，简直令人震惊。我第一次懂得了战争也可以深化人类的灵魂。”七月派的创作就是其中不可或缺的一部分。在和平的今天，抗战文学的创作依然承载铭记历史、铸炼国魂的要旨，我们期待更多“深化人类的灵魂”的抗战文学的佳作。

抗战题材文学创作之我见

作者：张志明



□张志明

抗日战争渐行渐远。1945年金陵古城的庄严受降，至今已经有76年，从1931年的“九一八事变”算起，已经整整90年。亲身经历过那场酷烈战争的人们大多数都已经凋零，战火硝烟也消散在当下熙熙攘攘的和平生活氛围之中。但是，作为一段刻骨铭心的民族记忆，它总是一次又一次地出现在作家笔下，一次又一次地让读到它的人们去体味情感的大悲大喜，去反思这场战争留给我们的深刻启迪。回望抗战，是因为在中华民族伟大复兴的进程中，它是凤凰涅槃起死回生的一大转折点，它是中国与世界、人性与人心、生离与死别、残酷与柔情的大舞台，是取之不尽用之不竭的精神资源，不断地向后来者发出强大的召唤。在我近年有限的阅读经验中，不时地会有抗战题材作品闯入视野，让我看到这一领域中作家们的新探索新成就，看到隐藏在纸页后面作家们那炽热、焦灼的心灵。

朱秀海的《兵临破口》，就是黄河涛声、战地号角的遥远回响。早在20年前，他就写过上下两卷长达70万字的长篇小说《音乐会》，为高山密林中殊死奋战的东北抗日联军谱写出一曲英雄悲歌。《兵临破口》将目光转向雄峙在黄河岸边的破口镇。抗日战争爆发，阎锡山的军队兵败如山倒，破口古镇的兴衰存亡系于雄心勃勃的晋西商会会长程晋元一身。面对凶残嗜血的日本侵略者，他希望能够付出巨额钱财的代价确保破口古镇平安无恙，这样的愿望在现实面前被击得粉碎。好在程晋元没有丧失生存下去并且振兴古镇的顽强信念。破口古镇在战火中三毁三建，被誉为“不死的破口”，从商业要津转化为战斗堡垒。程晋元尽其可能地资助共产党八路军，不仅体现出民心所向，更体现出革命对于民众的吸引力号召力。他以其有眼光有胆识的实际行动，为抗日救亡和革命大业作出了重要的贡献，直至亲手拿起武器与敌人血拼到底，在国难当头危机重重的民族自救的伟大斗争中，写下了浓墨重彩的一笔。

和朱秀海一样，在当代人中，徐贵祥是少有的具有战场经验而且执著于战争文学创作的军旅作家。2020年徐贵祥一气推出《英雄山》系列之一、之二的《穿插》《伏击》两部长篇新作，让我们再次拍案惊奇。读徐贵祥的作品，你可以非常形象地在眼前浮出一座沙盘，山川河流、壕沟裂谷、仰角死角、机枪大炮、火力层次、埋伏和进攻、穿插和伏击……这些都是有章法有设计的，读来有一种独特的战争美学的兴味。古人云，自古知兵非好战，战争就是大规模的血战与毁灭，血腥残暴，人不如虫豸。但战争又是人类发展和统一进程中无可回避的重要环节，人类世界就是在累累战争中踽踽前行的。在残忍与屠戮的同时，它将人类的智慧与个体、个体与集团、勇气与胆识、进取与创造、冒险与牺牲等诸多因素都张扬到了极致，自有其风致独特之美，积淀着巨大的历史力量。

《英雄山》系列小说巧妙地采用了时下流行的“角色扮演”，让红军战术专家凌云峰与国民党军“西训团”出身的特务易水寒，在阴差阳错的情况下，错舛各自的身份，加入对方的部队。适逢抗战爆发，昔日生死相争的国共两军的军人，为了共同的抗日目标合作战。《穿插》突出了战争的传奇性，在来势汹汹的国民党军面前处于弱小地位的红军，总是在凌云峰出神入化的战术运用中以弱敌强，出奇制胜。《伏击》中水寒接受教官指派，假冒凌云峰潜入红军内部，本意是要伺机而动，破坏联合抗日的大好局面，孰料弄巧成拙：为了熟悉凌云峰的战斗历程，易水寒反复揣摩穿插战术，竟然也成了穿插战的半个专家；为了理清红军官兵的思想状况和政治态度，易水寒学习红军的政治术语和思想路线。最重要的，易水寒对红军既无仇恨也无愧疚，加之对凌云峰这样的战地英雄由衷崇拜，阴差阳错地以凌云峰的身份走上抗日战争的前线。《穿插》和《伏击》中的诸多人物，从兄弟阋于墙到外御其侮，都应该被视为民族英雄。只是这些英雄都有各自的独特经历和心灵世界，有各自的惶恐与焦虑，因为加大了各自性格的深刻与区分度，显示出作家描绘战争风云与塑造人物性格的卓越能力。

战争召唤英雄，召唤人性，它也召唤魔鬼，召唤毁灭与兽性。对许多被裹挟进入战争的人们，身处弱势地位如何自处，是个主要问题。邓一光谈到《人，或所有的士兵》的主旨时说：“这个故事不是赞美人类的，不是鼓励人们的，它的寓意是黑暗中的点点萤火，不会放大，而且我一直警惕它们被放大……它只想告诉人们，人最可贵的不是英雄品质，不是理性精神，而是具有软弱和恐惧之心，这是上苍给予人类阻止自我毁灭的最后法器，正是因为有了它，我们才有可能，或者说最终不会成为魔鬼。拥有捍卫恐惧的权利，人类才能继续前行。任何光明的结尾，都与这个旨意相悖。”作品中的主人公郁漱石，以他留学日本和美国，沉溺于世界文学洋学的状态，是最不应该走向战争的，形勢所迫加上个人选择，他先是为中国抗日战争在海外采购物资，后来又参加了一场疑团重重的香港保卫战。对于这场仅仅坚持了18天的战争谜团的追问，对香港的英国殖民者居心叵测弃守香港的回溯，是作品的着力点之一。郁漱石随之被关押在国际战俘营，因其语言能力充当战俘们的翻译，得以见证中日英加印等国军人的各种生态和心态，得以对战争中的人性窥得一角。在极为艰难的情况下，战俘们为维护自身尊严的种种努力令人赞叹，绝望中的疯狂与堕落则让人心生畏惧。战俘营的黑暗，最恐怖的是人心的黑暗，不同种族不同国别的所有的士兵，怎样才能守护住“人”的底线呢？

在抗战文学中，非虚构写作有其独到的魅力，它是参与介入现实最深远的文学。作家秦宝才用20年之功，孕育创作了纪实散文集《抗联记忆》。作品洋洋洒洒，写了上百个有血有肉的人物，立体表现东北抗联艰苦14年的历史，是文学作品，亦是一部信史，字里行间有一种金石之声，志士血，英雄气。作品素材皆来自对在世抗联老兵的采访和对历史档案的研究。作者自述说，东北抗联没有政府支持，没有军事编制，没有后方，因而所有给养、弹药补充，作为人、军人，生存、战斗，一切的一切，都只能靠自己解决。用战斗来获取。这是在古今中外的战史上，都属罕见的，甚至是难寻觅的一支队伍。《抗联记忆》每一篇作品都是对民间记忆的挖掘、抢救，用情之深，感动天地。《文山日报》连载的林汉平的《滇南抗战》也可列入非虚构写作，作者依据采访当事人和查阅大量史料，逐年逐月逐日地还原云南边陲抗战往事，将抗日战争中至关重要却又鲜为人知的历史一页推送到读者面前，具有充分的史学价值，更是民族血脉的可贵传承。

网络的力量，为抗战故事的大众传播，提供了新的界面。近年间，我经常在一个叫做“真实战争故事”的APP上，读到许多动人的抗战纪实。它的作者来自四面八方，志趣相投，关心战争中国人的命运，更关心经历战争的人们的宝贵情感。该APP创办人“罗伯特”作为一名知识女性，她选取了讲述战争故事的独特角度：人的悲欢并不相同，但人类的悲喜却可以共通。战争的残酷其一在于牺牲，其二就在于生离死别。其中直击抗日战争的篇章居多，如描写云南昆明家庭优越、学识过人的女学生跟随滇军出征台儿庄战场的《80年前日本兵最怕的中国女人，她们上战场还身穿旗袍》，追忆南洋华侨机工回国参加抗战的《中国史上最悲壮的3000名卫国者，全球仅存一人》都是其中的名篇。它还与现实产生直接的互动。《居民楼里藏着大量烈士墓碑，父子守护84年后面临拆迁》一文，讲述抗战时期浙江一所伤兵医院的医生父子两人多年守护那些死在医院中的伤员墓碑，当下却陷入拆迁困境的故事，这篇文章即产生反响，当地文物部门出面，这些即将面临毁损的墓碑被保护了下来。在这些真实的战争故事中，一个个被战争无辜裹挟的小人物，对人类的悲喜生活有很深的了解。作者们怀着爱与凄楚，从人性与情感的共性——同情，理解，关爱入手，许多长达万言的长文（这也是反网络的短、平、快、散、小、轻之游戏规则的都赢得了几十万读者的点击，成为抗战题材作品中一种独特的书写方式。